赣州经开区高质量发展纪实

笃行不怠展作为,接续奋斗向未来。

近年来,赣州经开区全力以赴拼经济、拼发 展、拼项目,推动全区经济社会发展稳中向好。 在2023年全国230个国家级经开区综合考评中

排名第33位,位列中部地区第五位、前进一位,稳 居全省第一位;在赣州市2023年度项目大会战流 动现场会中蝉联第一。一幅幅生机勃发的画面, 汇聚成经济蓬勃发展的积极态势

壮产业 兴企业 夯实经济发展支撑

四季轮转,白驹过隙,而山东凯马汽 车制造有限公司赣州分公司车间内,火热 生产是不变的风景。2023年,凯马汽车 全年生产各类车辆2.8万辆,产能利用率 达140%,位列全省商用车第一,产品出 口到秘鲁等国家。富联精密赣州工厂 2023年8月正式投产,当年产值达153.62 亿元,发展再上新台阶。

这是赣州经开区实施产业升级战略,

以产业集群链式发展引爆工业倍增升级

目前,赣州经开区规上工业企业达 322家,预计全年规上工业增加值增速 10%左右。聚集新能源及新能源汽车产 业方面企业138家,其中规上企业58家。 同时,全力构建"芯屏端网器"中高端产业 体系,聚集电子信息产业方面企业近300 家,其中规上企业91家,形成了以富联精

密、同兴达科技、立德电子等为龙头企业 的电子信息产业集群。稀土钨锂高端应 用产业方面,聚集规上企业40家,形成了 以金力永磁、富尔特电子、京瓷精密、澳克 泰工具等为龙头企业的稀土和钨高端应

在赣州经开区这片发展热土上,电子 信息产业集群获评省级五星级产业集群, 稀土钨锂高端应用产业获评工信部四星

级新型工业化示范基地等。

此外,为牢牢守住项目基本盘,深耕 项目建设,集聚最快增量,该经开区项目 与项目间比学赶超,进度与质量并行,形 成了大干项目、干大项目的浓厚氛围,推 动65个项目实现开工、48个项目实现竣 工投产、199个项目加速推进。实现新开 工标准厂房项目5个、新竣工项目6个,产 业平台承载能力进一步提升。





孚能科技研发团队用智慧与心血实 现了钠电产业化从"0"到"1"的关键转 换,助力全球首款钠电车型成功交付;赣 州宝明液晶显示有限公司复合铜箔项目 研发团队用数个不分日夜的坚守,解决 了动力电池易燃的难题……创新热潮涌 动,一批经济新增长点破茧而出。

赣州经开区大力实施高新技术企 业梯次培育三年行动,不断增强企业自 主创新能力,为产业升级增添动力。全 年新增科技型中小企业183家,总数达 856家,累计培育省级以上专精特新企 业130家,其中被工信部认定国家级专 精特新"小巨人"企业11家,被省科技厅 认定独角兽、瞪羚企业28家,省级专精 特新企业共119家。

澳克泰涂层刀具关键技术及产业 化项目荣获省科技进步奖一等奖,富尔 特电子成功入选工信部智能制造优秀 场景。澳克泰工具、零真生态技术需求 入围 2023 年省级"揭榜挂帅"制项目榜 单。越来越多企业在创新的道路上开

为解决企业融资难等问题,该经开 区引入浦发银行经开支行、中国银行经 产品,让更多科技"专利纸"变成企业 "发展金",不断提升知识产权金融服务 实体经济发展水平。以该经开区为核 心主体的赣州稀有金属市域产教联合 体,成为全省唯一的第一批国家级市域



2023年,赣州经开区改革发展值得 关注。该经开区坚持深化改革、加快创 新,大力推进深化改革开放行动,不断 破除体制机制中存在的障碍与束缚,当 好改革开放的排头兵、创新发展的先行 者,在推动产业升级中实现关键一跃。

率先推行"智慧政务+税务"试点 改革,线下办税窗口日均服务人次减少 60.2%。积极开展"拓市场、跑订单"助 企行动, 共为385家企业开展活动744 场(次)。出台落实助企纾困"36条"、 稳经济"36条"等一揽子政策措施,推

动市场活力竞相迸发,知识产权证券化 首单发行。

一系列新举措令营商环境持续优 化,以实际行动推动政务服务高质量发 展,不仅助推企业争相成长,也为招商 团队外出推介补足了底气。

该经开区紧盯新能源及新能源汽 车、电子信息、稀土钨锂高端应用等重 点方向,奋力做好主产业链延链、补链、 强链文章。2023年共签约项目201个, 签约金额1229.21亿元,其中100亿元以 上项目6个,世界500强企业投资项目5 个,中国200强企业投资项目5个。外 资外贸同样稳步推进,新设外商投资企 业18家,助推大田精密老树发新枝,实 现1000万美元增资款到位。

改革发展,踏浪而歌。在"管委会+ 公司"运营模式改革浪潮中,赣州经开 区按照"一业一企"模式合理设置业务 板块,推动区属国企由"城投模式"向 "产投模式"转型,实现国企竞争力迅速 提升,国企改革稳步推进,赣州建控集 团取得AA+信用评级,区工发集团、赣 州保税实业集团均取得AA信用评级。

惠民生 增福祉 不断提升幸福指数

"城区框架感觉更大了,娱乐游玩场 所更多了,经开区的都市感更强了。"市 民刘乐乐道出了自己的真实感受。

近年来,赣州经开区围绕汽车消费、 核心商圈等零售业重点领域,推动形成 "4S店一条街"、建材一条街、酒吧一条 街以及世客街等4条特色消费街区的 "经开消费格局",广泛开展各类主题购 物节会,吸引了各地群众前来打卡,消费 热潮持续掀起。

围绕市民最关心的教育及医疗问 题,该经开区也交出了一份漂亮答卷。 优质教育持续提升。全力推动7所学

校、4所幼儿园建成并投入使用,共新增中 小学学位8910个,幼儿园园位1200个;新 增公办托位340个,总数达1285个。深入 实施名校带动战略,先后与赣南师范大 学、江西理工大学、南昌大学、江西财经大 学、江西师范大学签订合作协议。

健康欧潭加速推进。经开区人民医 院、赣州仲易骨科医院先后建成并投入 运营,共新增医疗床位400张;220张家 庭养老床位已全部建成;新能源科技城 医院建设项目(二期)项目已完成主体建 设,深圳大学附属华南医院潘奇博士工 作室在赣州经开区人民医院挂牌成立。

民生保障稳步提高。开展现场招聘 等各类就业活动25场,累计推荐2.7万 余人进厂就业,实现新增城镇就业5529 人、新增转移农村劳动力2213人。新增 停车泊位1311个和厕位157个。"文明实 践+便民快递"解决了快递到村的"最后

一公里"。 不仅城区,行至乡村亦能见到一幅 幅农村美、产业兴的画卷。乡镇完成45 个新农村建设点和集中连片村庄环境整 治点建设,新改建农村厕所108个,打造 美丽庭院620户,宜居宜业和美乡村持 续建设中。







赣州经开区坚持把基层党 建"书记领航"行动作为推进党建质量过硬 行动的重要抓手,找准切入点,分层分类示 范领题、破题、答题,全力推进党建工作与工

堡

氛

围

党

建

引

领

造"红色物业"示范区、推进党建引领乡村治 理中,赣州经开区形成了一批切实可行的经 验做法,真正做到"实施一个项目、解决一个 问题、做优一项工作、树立一个品牌"。2023 年新成立的网约车行业党支部,致力于解决 网约车司机诉求,规范行业行为,力争新业 态新就业群体党员不掉队,正是新兴领域党 建品牌持续擦亮的具体体现。

数据是最好的佐证。全区61个村集体 经营性收入总计达6203.6万元,全部村集体 实现经营性收入超20万元,11个村收入超 100万元。打造"红色物业"示范点5个,嘉福 尚江府小区获评省级"红色物业"示范推荐 点,为中心城区唯一。完成1654个重点攻坚 企业组建(调整)"两新"党组织104个,打造 "两新"党建示范点5个。

此外,勤廉欧潭持续深化。聚焦"三新 一高",统筹发展和安全、乡村振兴、生态环 保等方面,推进政治监督具体化、精准化、常 态化,持续深化"'廉'结千企·亲清有我"行 动,查处破坏营商环境53起95人。深入开 展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项 整治,让清风正气充盈欧潭大地。

赶考路上再出发。2024年,赣州经开

区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神,担当 实干、踔厉奋发,推动经济实现质的有效提升和量的合理 增长,争创新时代"第一等的工作",加快建设"一极两地 四中心",为奋力谱写中国式现代化江西篇章作出赣州经 开区贡献。



富联精密科技(赣州)有限公司年产6200万件智能手机产品构件项目

潘 萍 陈志诚/文